
2022 年一级建造师《工程经济》真题及答案（部分）

一、单项选择题

1. 企业年初借入一笔资金。年名义利率为 6%，按季度复利计息。年末本利和为 3184.09 万元，则年初

借款金额是（ ）万元。

A.3003.86

B.3000.00

C.3018.03

D.3185.03

【答案】B

2. 关于资金时间价值的说法，正确的是（ ）。

A. 资金的时间价值是资金随时间周转使用的结果

B. 资金的时间价值与资金数量无关

C. 资金的时间价值与资金周转的速度成反比

D. 利率是衡量资金时间价值的绝对尺度

【答案】A

3. 关于一次支付现值、终值，计息期数和折现率相互关系的说法，正确的是（ ）。

A. 现值一定，计息期数相同，折现率越高，终值越小

B. 现值一定，折现率相同，计息期数越少，终值越大

C. 终值一定，折现率相同，计息期数越多，现值越大

D. 终值一定，计息期数相同，折现率越高，现值越小

【答案】D

4. 关于偿债备付率的说法，正确的是（ ）。



A. 偿债备付率大于 1，说明偿付债务本息的偿力不足

B. 偿债备付率从付息资金来源的角度反映企业偿付债务利息能力

C. 偿债备付率是还本息的资金与当期应还本金额的比值

D. 偿债备付率应在借款偿还期内分年计算

【答案】D

5. 关于财务基准收益率的说法，正确的是（ ）。

A. 境外投资项目基准收益率的测定，可忽略国家风险因素

B. 财务基准收益率必须由政府投资主管部门统一确定

C. 财务基准收益率的确定应考虑资金成本、投资机会成本、通货膨胀和风险因素

D. 财务基准收益率是投资项目可能获得的最高盈利水平

【答案】C

6. 关于技术方案经济效果评价的说法，正确的是（ ）。

A. 经济效果评价应定性分析和定量分析相结合，以定性分析为主

B. 经济效果动态分析不能全面地反映技术方案珍格格计算期的经济效果

C. 融资前经济效果分析通常以静态分析为主，动态分析为辅

D. 方案实施前经济效果分析通常存在一定的不确定性和风险性

【答案】D

7. 下列现金流量中，属于资本金现金流量表中现金流出的是（ ）。

A. 实分利润

B. 销项税额



C. 建设投资

D. 借款利息支付

【答案】D

8. 下列发行债券发生的资金成本中属于资金占用费的是（ ）。

A. 债券利息

B. 代理发行费

C. 印刷费

D. 公证费

【答案】A

9. 突发疫情，某单位接受政府委托，要在 15 日内建成方舱医院，可采用的计价方式（ ）。

A. 固定总价合同

B. 固定单价合同

C. 可调单价合同

D. 成本加酬金合同

【答案】D

10. 下列财务指标中，属于杜邦财务分析体系核心指标的是（ ）。

A. 资本积累率

B. 净资产收益率

C. 销售净利率

D. 总资产周转率



【答案】B

11. 某公司 5 年前购置一台设备，原价为 10 万元，因环保要求需更换，目前该设备的账面价值

为 5 万元，市场价为 4 万元，则设备更新决策时的沉没成本是（ ）万元。

A.6

B.1

C.5

D.4

【答案】B

12. 综合单价的计算步骤有：①计算定额子目工程量；②确定人、料、机单价；③测算

人、料、机消耗量；④确定组合定额子目；⑤计算清单项目的管理费和利润；⑥计算清单项

目的人、料、机总费用正确的顺序是（ ）。

A.④→②→③→⑥→①→⑤

B.④→②→③→①→⑤→⑥

C.④→①→③→②→⑥→⑤

D.④→①→②-+③→⑥→⑤

【答案】C

13. 某项目建设期为 2 年，共向银行借款 20000 万元，借款年有效利率为 6%。第 1 和第 2 年借

款比例分别为 45%和 55%。借款在各年内均衡，建设期内只计息不付息。则编制设计概算时该

项目建设期利息总和为（ ）万元。

A.1156.2

B.600.0

C.886.2



D.1772.4

【答案】A

14. 根据《建设工程工程量清单计价规范》，关于工程项目清单编制的说法，正确的是（ ）。

A. 其他项目清单中应列出总承包服务费

B. 暂估价应列出材料暂估价和工程设备暂估价，不考虑专业工程暂估价

C. 暂列金额一般应尽可能列高，以避免在实际中超出该数量

D. 计日工应按照招标工程的复杂程度估算一个数量，该数量一般要比实际

【答案】A

15. 工程产品中，从设计方面优先作为价值工程研究对象的是（ ）。

A. 结构复杂、性能和技术指标较差的工程产品

B. 用户意见少且竞争力较强的工程产品

C. 成本较低或占总成本比重较小的工程产品

D. 工艺简单、原材料能耗较低、质量有一定保障的工程产品

【答案】A

16. 投标报价时，若投标人发现招标工程量清单项目特征描述与施工图纸不符应以（ ）进行

报价。

A. 投标人按规范修正后的项目特征

B. 投标人参照以往完成的实际施工的项目特征

C. 招标文件中的施工图纸

D. 招标工程量清单的项目特征描述

【答案】D



17. 某施工机械预算价格为 50 万元，假定全部为固定资产原值，折旧年限为 10 年。年平均工作

225 个台班，残值率为 5%，按年限平均法计算，该机械台班折旧费（ ）元/台班。

A.211

B.222

C.2110

D.2220

【答案】A

18. 根据《建设工程施工合同（示范文本）》，关于单价合同计量的说法，正确的是（ ）。

A. 监理人应在收到承包人提交的工程量报告后的 14 天内完成对承包人提交的工程量报告的审

核并报送发包人

B. 监理人未在收到承包人提交的工程量报表后的 5 天内完成复核的，承包人提交的工程量报告中的工程

量视为承包人实际完成的工程量

C. 承包人未按监理人要求参加工程量复核或抽样复测的，监理人复核或修正的工程量视为承包

人实际完成的工程量

D. 承包人为保证施工质量超出施工图纸范围施工的工程量，监理人应予以计量

【答案】C

19. 根据我国现行建筑安装工程费用项目组成的相关规定，企业按规定标准为职工缴纳的基本医

疗保险费应计入建筑安装工程费用中的（ ）。

A. 人工费

B. 措施项目



C. 企业管理费

D. 规费

【答案】D

20. 根据《建设工程施工合同（示范文本）》，当合同履行期间出现工程变更时，若变更在已标

价工程量清单中无相同项目。但有类似项目单价的，则变更估价的原则是（ ）。

A. 参照类似项目的单价认定

B. 按照直接成本加适当利润的原则,由发包人确定变更单价

C. 按照合理的成本加利润的原则，由承包人确定变更工作的单价

D. 根据合理的成本加适当利润的原则，由监理人确定新的变更单价

【答案】A

21. 施工企业编制企业整顿时，劳动力价格按照（ ）计算确定。

A. 企业所在地社会平均工资

B. 企业所在地预算人工价格

C. 地区劳务市场价格

D. 企业所在地最低工资标准

【答案】C

22. 下列属于储存成本的是（ ）。

A. 存货破损和变质损失

B. 材料供应中断造成的停工损失



C. 丧失销售机会的损失

D. 产成品库存缺货造成的拖欠发货损失

【答案】A

23. 国际工程中业主在招标文件中规定的暂定金额正确处理方式（ ）。

A. 计入投标总价，由承包人决定使用

B. 不计入投标总价实际发生时业主支付

C. 计入投标总价，但承包人无权自主使用

D. 不计入投标总价，由工程师决定使用

【答案】C

24. 某企业有甲乙丙丁四个现金持有方案，各方案现金持有分别是 60000、70000、84000、

120000 元，四个方案的机会成本均为现金持有的 10%,管理成本均为 24000,短缺成本分别是

8100、3000、2500 和 0 元，若采用成本分析模式进行现金持有决策选择（ ）。

A. 甲

B. 乙

C. 丙

D. 丁

【答案】B

25. 某施工企业以经营租赁方式租入一台设备，租赁保证费 2 万元，担保费 5 万元，年租金 10

万元，预计租赁设备年运行成本 10 万元，其中原材料消耗 2 万元，则设备第一年的租赁费是（ ）。

A.19

B.17

C.20



D.27

【答案】B

26. 下列措施项目费，适用综合单价法计算的是（ ）。

A. 混凝土模板费

B. 安全文明施工费

C. 材料二次搬运费

D. 已完工程及设备保护费

【答案】A

27. 下列新技术应用方案属于技术适用性的是（ ）。

A. 有利于保证和提高产品质量，提高自动化程度

B. 对产品的质量性能和方案的生产能力有足够的保证程度

C. 必须考虑是否会对操作人员造成人身伤害，有无保护措施

D. 充分发挥企业和方案所在地的资源优势

【答案】D

28. 账户式资产负债表右侧列表示的内容是（ ）。

A. 资产和负债

B. 资产和所有者权益

C. 货币资金和所有者权益

D. 负债和所有者权益

【答案】D



29. 某建设项目设备工器具购置费为 1000 万元，建安费为 2500 万元，工程建设其他费为 700

万元，基本预备费 210 万元，价差 310 万元，建设期利息 320 万元，静态投资为（ ）万元。

A.4410

B.4200

C.4720

D.5040

【答案】A

30. 某企业 3 年前购置一台价值为 30 万元的设备，现在若以 20 万元卖出，卖出该设备需发生维

修成本 2 万元，发生销售费用 1 万元，缴纳税金 0.5 元，则该设备可变现净值为（ ）万元。

A.18.5

B.19.5

C.20

D.16.5

【答案】D

31. 工程成本核算时，要求为取得本期收入而发生的成本和费用应与本期实现的收入在同一时期

内确认入账，不得提前或延后，该要求体现了成本核算的（ ）原则。

A. 谨慎

B. 一贯性

C. 及时性

D. 配比

【答案】D

32. 核算企业一定时期应纳税所得额时下列收入中，属于不征税收入的是（ ）。

A. 提供专利使用所得的收入



B. 转让财产收入

C. 接受捐赠取得的收入

D. 接受财政拨款取得的收入

【答案】D

33. 某企业 2021 年末的流动资产构成为：货币资金 800 万元，存货 500 万元，交易性金融资产 300 万元，

应收账款 450 万元，其他应收款 200 万元，流动负债为 1050 万元，该企业 2021 年末的速动比

率是（ ）。

A.1.67

B.1.05

C.1.24

D.2.14

【答案】A

34. 根据《建设工程工程量清单计价规范》，下列费用中，必须按照国家或省级行业建设主管部门规定的

标准计算，不得作为竞争性费用的是（ ）。

A. 安全文明施工费和企业管理费

B. 规费和企业管理费

C. 措施项目费和规费

D. 规费和税金

【答案】D

35. 在工程量清单总说明的编制中，招标人要求拟建工程的质量应达到合格或优良的标准，属于

（ ）。

A. 工程概况

B. 工程招标及分包范围

C. 工程单清单编制依据

D. 工程质量材料施工等的特殊要求



【答案】D

36. 采用定额单价法编制施工图预算时，若分项工程的主要材料品种与定额单价中规定的不一致，正确的

处理方法是（ ）。

A. 按照实际使用材料价格换算定额单价

B. 编织补充定价单额

C. 直接套用定额单价

D. 调量不换价

【答案】A

37. 关于技术方案敏感性分析的说法，正确的是（ ）。

A. 不确定因素的临界点越低，该因素对技术方案的评价指标影响越小

B. 敏感性分析可以通过计算敏感度系数和临界点确定敏感因素

C. 敏感度系数大于零，表示评价指标与不确定因素反方向变化

D. 敏感度系数的绝对值越大，表明评价指标对于不确定因素越不敏感

【答案】B

38. 某企业为扩大投资规模拟筹资 15000 万元，现有四个筹资方案，其中筹资方案甲的相关数据

如下表，筹资方案乙、丙、丁的综合资金成本分别为 11.36%、10.71%和 11.93%，则仅根据上

述条件，为完成筹资，依据综合资金成本应选择的筹资方案为（ ）。

缺图

A. 甲

B. 乙

C. 丙

D. 丁

【答案】C



39. 企业编制现金流量表时。短期投资视为现金等价物必须同时具备的条件是期限短、流动性强，

易于转换为已知金额的现金以及（ ）。

A. 价值变动风险小

B. 投资数额小

C. 预期收益高

D. 转换方式多

【答案】A

40. 某销售合同履行过程中发生了合同变更，该更增加了可明确区分的商品及合同价款，且新增

合同价款反映了新增商品的单独售价，对此变更在会计上的处理方式是（ ）。

A. 将原合同未履约部分与合同变更部分合并为新合同进行会计处理

B. 将该合同变更部分作为原合同的组成部分进行会计处理

C. 将该合同变更部分作为一份单独的合同进行会计处理

D. 将原合同已履约部分与合同变更部分合并为新合同进行会计处理

【答案】C

41. 价值工程中产品功能与成本的关系图如下，关于图中两者关系的说法，正确的（ ）。

A. 随着产品功能水平 F 提高，生产成本 C1 降低，使用及维护成本 C2 增加

B. 在 F'处，产品的功能较少生产成本 C1、使用及维护成本 C2 较低，寿命周期成本较低

C. 在 F'处，产品功能较多，生产成本 C1、使用及维护成本 C2 均较高，寿命周期成本较高

D. 在 F0 时，产品满足必要的功能需求生产成本 C1、使用及维护成本 C2 之和对应的寿命周期成本最低

【答案】D



42. 根据《建设工程工程量清单计价规范》投标报价时必须按国家或省级、行政有关权力部门规

定的标准计算，不得作为竞争性费用的是（ ）。

A. 暂列金额、规费、税金

B. 安全文明施工费、规费、税金

C.暂估价、规费、税金

D.计日工、安全文明施工、税金

【答案】B

43.某企业接受委托生产一台定制设备，约定售价 50 万元，生产完成后由客户自提。企业生产

该设备的生产费用为 30 万元，应分摊的管理费用为 5 万元，财务费用 2 万元，代垫设备运输费

用 4 万元，从财务会计角度，企业生产销售该设备的费用为（ ）万元。

A.32

B.35

C.37

D.41

【答案】C

44.采用定额单价法和实物量法编制施工图预算的主要区别是（ ）。

A. 计算人工费、材料费和施工机械使用费的方法不同

B. 计算工程量的方法不同

C. 计算企业管理费的方法不同

D. 计算其他税费的程序不同

【答案】A

45.某施工合同项目预计总成本为 3000 万元，至第 1 年末，承包人自行施工部分累计实际发生

的合同成本为 1200 万元，合同约定由承包人采购的已进场待安装工程设备 200 万元，已进场

待使用的工程材料 100 万元。已预付分包工程款 150 万元（分包工作量尚未完成），则第 1 年末承包

人的合同完工进度为（ ）。



A.45%

B.48%

C.55%

D.40%

【答案】D

46.因执行国家或社会义务，按计时工资标准支付给从事建筑安装工程施工生产工人的工资属于

建筑安装工程人工费中的（ ）。

A. 奖金

B. 特殊情况下支付的工资

C. 津贴补贴

D. 加班加点工资

【答案】B

47.某技术方案年设计生产能力为 3 万吨，产销量一致，销售价格和成本费用均不含增值税单位

产品售价为 300 元吨。单位产品可变成本为 150 元吨，单位产品税金及附加为 3 元/吨，年固定

成本为 280 万元，用生产能力利用率表示的盈亏平衡点为（ ）。

A.31.11%

B.63.49%

C.31.42%

D.62.22%

【答案】B

48.工程量清单为投标人的投标竞争提供了一个平等和共同的基础，其理由在于（ ）。

A. 投标人均应按工程量清单列出的项目不加修改地投标

B. 工程量清单列出的工程项目内容、数量和质量要求是投标人竞争的共同基础

C. 投标人均按工程量清单中确定的计量规划计算工程量

D. 工程量清单中的项目和综合单价是投标人平等竞争的基础和依据

【答案】B



49. 某建设工程施工过程中，由于发包人设计变更导致承包人暂停施工，致使承包人自有机械窝工 10 个台

班，该机械的台班单价为 400 元/台班，台班折旧费为 300 元/台班：承包人的租赁机械窝工 10

个台班，台班租赁费用为 500 元，工作时每台班燃油动力费 100 元：人员窝工 20 个工作日，

人工工资单价 300 元/工日，人工窝工补贴 100 元/工日。不考虑其他因素，则承包人可以索赔

的费用为（ ）元。

A.14000

B.15000

C.16000

D.10000

【答案】D

50. 某施工项目因新冠疫情停工两个月，承包人在停工期可发生如下费用和损失：按照发包人要求照管工

程发生费用 5 万元，承包人施工机具损坏损失 2 万元，已经建成的永久工程损坏损失 3 万元，疫

情过后发包人要求赶工增加的赶工费用 10 万元，根据《建设工程施工合同（示范文本）》，上

述产生的费用和损失中，发包人应承担（ ）万元。

A.18

B.5

C.8

D.20

【答案】A

51. 某拟建砖混结构工程，结构特征与概算指标相比，仅外墙装饰面不同。概算指标中外墙面为

水泥砂浆抹面，单价为 875 元/㎡每平方米建筑面积消耗量为 0.62m 拟建工程外墙为贴釉面砖，

单价为 41.50 元/㎡每平方米建筑面积消耗量为 0.84m，已知概算指标为 508 元/㎡，则该拟建

工程修正后的概算指标为（ ）元/㎡。

A.467.72

B.537.44



C.502.58

D.542.86

【答案】B

52. 根据《建设工程施工合同（示范文本）》，关于预付款的说法，正确的是（ ）。

A. 预付款担保不宜采用银行保函和担保公司担保形式

B. 发包人在中期扣回预付款后剩余的预付款担保金额可低于未被扣回的预付款金额

C. 在颁发工程接收证书前提前解除合同的，尚未扣回的预付款应与合同价款一并结算

D. 发包人逾期支付预付款超过 7 天的，承包人有权暂停施工

【答案】C

53. 工程实施过程中，发包人要求合同工程提前竣工的，根据《建设工程工程量清单计价规范》，

其正确的做法是（ ）。

A. 通过监理工程师下达变更指令要求承包人必须提前竣工，并支付由此增加的提前竣工费用

B 增加合同补充条款要求承包人采取加快工程进度措施，发包人不承担赶工费用

B. 征得承包人同意后，与承包人商定采取加快工程进度的措施，并承担承包人由此增加的提前

竣工费用

C. 发承包双方应签订补充合同约定提前竣工的赶工费用总额，并各承担 50%的费用

【答案】C

二、多项选择题

1.下列会计要素中属于动态会计等式组成要素的有（ ）。

A.收入

B.利润

C.费用

D.所有者权益



E.资产

【答案】ABC

2. 对于经营性项目，通过财务报表分析，计算财务指标，进行经济效果评价的内容有（ ）。

A. 盈利能力分析

B 经济敏感分析

C.偿债能力分析

D.财务生存能力分析

E.经济费用效益分析

【答案】ACD

3. 根据《标准施工招标文件》，下列导致承包人工期延误的费用增加的情形中，承包人可以同

时索赔工期费用利润的有（ ）。

A. 承包人遇到不利物质条件

B. 不可抗力

C. 发包人原因引起的暂停施工

D. 延期提供施工场地

E. 发包人提供的材料和设备不符合合同要求

【答案】CDE

4. 下列费用中，属于施工企业管理费的有（ ）。

A. 施工人员工资性津贴

B. 职工集体福利费



C. 施工现场场地清理费

D. 劳动保护费

E. 工程点交费

【答案】BD

5. 下列费用中，属于工程建设其他费用中联合试运转费的有（ ）。

A. 生产单位提前进厂参加设备调试的人员工资

B. 生产职工培训费

C. 施工单位参加试运转人员的人工费

D. 试运转所需低值易耗品费用

E. 交付生产前发生的必要的工业炉烘炉费

【答案】CDE

6. 根据工程量清单规范，措施项目综合单价包括（ ）。

A. 规费

B. 人工费

C. 机械使用费

D. 企业管理费

E. 一定范围的风险费

【答案】BCDE

7. 下列成本费用中，属于技术方案现金流量表中经营成本的有（ ）。

A. 折旧费



B.外购原材

C.工资及福利费

D.修理费

E.利息支出

【答案】BCD

8. 下列设备安装工程概算计算式中，属于概算指标法的有（ ）。

A. 设备安装费=设备安装工程量×预算单价

B. 设备安装费=设备原价×安装工程费

C. 设备安装费=设备总吨数×每吨

D. 设备安装费=设备台数×每台设备安装费

E. 设备安装费=建筑面积×单位面积安装费

【答案】BCDE

9. 下列属于短期偿债能力指标的是（ ）。

A. 权益乘数

B. 流动比率

C. 总资产净利润率

D. 营业增长率

E. 速动比率

【答案】BE



10. 企业为履行合同发生的成本，同时满足下列条件的，应当作为合同履约成本确认一项资产

（ ）。

A. 该合同成本小于收入

B. 该成本与一份当前或预期取得的合同直接相关

C. 该成本增加了企业未来合同履约义务的资源

D. 该成本能够收回

E.暂缺选项

【答案】BCD

11. 下列有关农民工工资正确的有（ ）。

A. 农民工工资应当以货币形式通过银行转账或现金支付给农民工本人

B. 建设单位应当向施工单位提供工程款支付担保，人工费拨付周期不超过 1 个月

C. 施工总承包单位、分包单位应当建立用工管理台账，并保存至工程完工日工资全部结清后至

少 2 年

D. 分包单位拖欠农民工工资的，由施工总承包单位先行清偿，再依法进行追偿

E. 工程建设项目违反国土空间规划，工程建设等法律法规，导致拖欠农民工工资的由建设单位

清偿

【答案】ABDE

12. 关于应收账款管理目标，说法正确的是（ ）。

A. 应收账款是商业信用的直接产物，其管理目标是求得利润

B. 只有当应收账款所增加的盈利超过所增加的成本时，才应当实施应收账款赊销

C. 延长信用期，会使销售额增加，产生有利影响，应收账款，收账费用和坏账损失减少



D. 拖欠时间越长，款项收回可能性越小,形成，坏账可能性越大，企业应实施严密的监督，随时

掌握回收情况

E. 实施对应收票据及应收账款回收情况的监督，可以通过编制账龄分析表进行

【答案】ABDE

13. 下列属于工程星清单项目特征涉及的有（ ）。

A. 项目的工程量

B. 项目施工方法

C. 项目的材质

D. 项目的规格、型号

E. 项目的工艺特征

【答案】CDE

14. 下列属于建筑企业劳务收入的是（ ）。

A 提供机械作业

B. 设计业务

C. 让渡资产使用

D. 销售预制构件

E. 产品安装

【答案】ABE

15.下列关于设备磨损的补偿方式，说法正确的是（ ）。

A. 大修理是对设备有形磨损的局部补偿

B. 由于科学技术进步的无形磨损可通过现代化改装进行局部补偿

C. 不可消除的有形磨损可通过大修理进行局部补偿



D. 设备制造工艺不断改进，同类设备再生价值降低，致使原设备贬值，可通过现代化改装进行

局部补偿

E. 设备有形磨损和无形磨损的完全补偿是更新

【答案】ABE

16.下列有关价值工程的特点说法，正确的是（ ）。

A. 价值工程的核心是对产品进行功能分析

B. 价值工程分值产品是在分析它的结构，材质基础上，再去分析它的功能

C. 价值工程追求最低的成本水平

D. 价值工程要求将功能定量化，即将功能转化为能够与成本直接相比的量化价值

E. 价值功能是以集体智慧开展的有计划、有组织、有领导的管理活动

【答案】ADE


